
1 ெவற்௣டங்கைள நிரப்ப௵ம்:
a)

b)

2 ௔ன்வ௠வனவற்ைற ெபா௠த்ௌங்கள்:
a) 8a3               =  (4a)3

b) 64a3             = (2a)3

3 உண்ைம அல்லௌ தவ௥ என்௥ எ௱ௌங்கள்:
a) 1729 சரியான கனசௌரமா?

அ௣க்ைகக்ஶ ெவளிப்பாடை்டக் ெகா௄ங்கள்: 'n' என்ற எண்ைண ௳ட ௛ன்௥ மடங்ஶ அொகம் ____________________________.

இயற்கணிதம்சப்ேடா௔க்: க்௟௔க் அைடயாளங்கைளப் பயன்ப௄த்ொ காரணி, ஒ௠ மா௣௜ல் ேநரியல் சமன்பா௄கள் - அ௣௚கம், இயற்கணித ெவளிப்பா௄கைள உ௠வாக்ஶதல்.௔ரி௵ - 1:

P = 2 (l + b) என்ற ெவளிப்பாடூ்ற்ஶ, மா௣கள் _________ மற்௥ம் மா௣௧ 
__________ ஆக இ௠க்ஶம்.

b)

4 சரியான பொைலத் ேதர௵்ெசய்க:
a) 16 ஆல் வஶக்கப்ப௄வௌ ____________ என ஶ௣ப்௔டப்ப௄ழறௌ__________  .

b) X3 + y3 இன் ஒ௠ காரணி
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c) 1/16y

இரண்௄ மா௣௧களின் ெதாைக ஒ௠ மா௣௧ மற்௥ம் மா௣௜ன் ஷட௄்தெ்தாைகக்ஶ ஒத்ததாஶம்.

b)16/y d) 16y/1a) y/16

a) (x-y) b) (x+y) c) (x+y)3 d) (x-y)3



௔ன்வ௠வனவற்௣ற்கான ஶ௥ழய பொல்கைள எ௱ௌங்கள்:
5 காரணியாக்கம்: 8p3-12p2q + 6pq2-q3

6

7 காரணியாக்கம்: 16p4-1

தைர௜ன் பரப்பள௵ (x2 + 6x + 8). தைர௜ன் நீளம் (x + 4), x இன் அூப்பைட௜ல் அகலம் என்னவாக இ௠க்ஶம்?

இயற்கணிதம்சப்ேடா௔க்: க்௟௔க் அைடயாளங்கைளப் பயன்ப௄த்ொ காரணி, ஒ௠ மா௣௜ல் ேநரியல் சமன்பா௄கள் - அ௣௚கம், இயற்கணித ெவளிப்பா௄கைள உ௠வாக்ஶதல்.௔ரி௵ - 2:

7 காரணியாக்கம்: 16p4-1

8 காரணியாக்கம்: x3+15x2+75x+125
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௔ன்வ௠வனவற்௣ற்கான நீண்ட பொல்கைள எ௱ௌங்கள்:

9
     

இயற்கணிதம்சப்ேடா௔க்: க்௟௔க் அைடயாளங்கைளப் பயன்ப௄த்ொ காரணி, ஒ௠ மா௣௜ல் ேநரியல் சமன்பா௄கள் - அ௣௚கம், இயற்கணித ெவளிப்பா௄கைள உ௠வாக்ஶதல்.௔ரி௵ - 3:

காரணியாக்கம்: i) 3x3-45x2y+225xy2-375y3  ii) 27p3+54p2q+36pq2+8q3  iii) 8m3-
60m2n+150mn2-125n3  iv) 64x3+144x2+108x+27  v) y3-18y2+108y-216

10
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ோரக்்க. i) 5y2 (x2y3-2x4y + 20x2) இ௧௠ந்ௌ -2 (xy) 2 (y3 + 7x2y + 5) ஐக் க௯க்க௵ம் ii) ெப௠க்கல் (4x2 + 9) மற்௥ம் (3x-2) iii) ௡ .5a2b2 க்கான எளிய ஆரவ்த்ைதக் கண்ட௣ய௵ம் 4ab ஆண்௄கள் ஆண்௄க்ஶ 7b%


